Un peu de mathématique

pour calculer la fréquence ou la longueur d’onde d’une onde

À quelle fréquence regardes-tu la télévision? Trois fois par semaine, 12 fois par semaine peut-être? La fréquence est un nombre de fois en une période de temps. Si on parle des saisons, l’été arrive une fois par année. Les années bissextiles arrivent 24 fois par 100 ans. Combien de fois un photon fait-il un cycle complet, c’est-à-dire, ondule-t-il de haut en bas puis de bas en haut (un cycle), comme sur l’image ci-dessous, en une seconde?
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Le photon, doté d’assez d’énergie pour que notre œil le perçoive comme de la lumière rouge, possède une onde d’une longueur de 0.0000007 mètre. Puisqu’un photon se déplace à la vitesse de la lumière, soit 3x108 m/s, nous pouvons calculer combien de fois le photon franchira de cycles à chaque seconde…

Longueur d’onde λ : 

700 nanomètres = 0.0000007 mètre = 7x107 mètre
Vitesse de la lumière : 
300 000 000 mètres par seconde

Donc, en 1 seconde, le photon traverse 300 000 000 mètres. On cherche donc à savoir combien de fois il aura traversé de cycle de 0.0000007m. On veut donc savoir combien il y a de fois 0.0000007m dans 300 000 000m puisque c’est la distance parcourue en une seconde… combien de fois en combien de temps : la fréquence f.

f = v / λ  où

f = fréquence

v = vitesse du photon (qui est égale à la vitesse de la lumière)

λ = longueur d’onde

f = 300 000 000 m/s  /  0.0000007 m

f = 428571428571428/ s

f = 428,6 Terahertzs ou 428,6 x 1012 Hz 

f = 428,6 THz


Le photon fera donc 428,6 x 1012 cycles en une seconde! La fréquence est calculée pour nous permettre d’attribuer une quantité d’énergie à ce mouvement. Nous ne nous attarderons cependant pas à cela.
Les sons

Les sons perceptibles par les cellules de nos oreilles ont une fréquence se situant entre 20 et 20 000 Hz. Le son le plus grave que l’oreille humaine peut percevoir fait vibrer l’air 20 fois chaque seconde et le plus aiguë, 20 000 fois! Les ultrasons émis par la chauve-souris atteignent 50 000 Hz.

Le son, dans l’air, voyage à une vitesse avoisinant 340 mètres par seconde. Nous pourrions donc calculer les longueurs d’ondes correspondant au son le plus grave et le plus aigu perceptible par une oreille humaine.

f = v / λ  où 

f = fréquence

v = vitesse

λ = longueur d’onde

f = v / λ

λ f = v

λ = v / f

λ = 340 m/s  /  20 Hz          et             λ = 340 m/s  /  20000 Hz  

λ = 17 m                             et             λ = 0.017 m   ou  1,7 cm

Serais-tu capable de calculer la longueur de l’onde émise par une chauve-souris (50 000 Hz) ?

Plusieurs autres aspects mathématiques sont utilisés pour décrire le son tels l’amplitude et le timbre.   Aussi, la plupart du temps, le son que nous entendons est constitué de plusieurs sons. Par exemple, lorsqu’un orchestre joue de la musique, les sons de plusieurs instruments, même s’ils jouent tous la même note, seront différents. 
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